



2008年3月《清华校友通讯》编辑部采访陈国诚（右一）

### 陈国诚

海南黎族人，1986级土木系校友，现任第十一届全国人大代表，海南省五指山市副市长，民主建国会海南省委常委。

陈国诚出生在海南一个偏远的黎族小村庄，早在读中学的时候，就立志要考取清华大学。天遂人愿，他在1985年考取了清华大学民族预科班，并于1986年转入清华大学土木系学习。1991年毕业后回到海南工作的他，在海口市南方建筑设计院从技术员做起，画图纸做设计，一干就是15年。

### 两次重要选择

在离开清华园以后的岁月里，陈国诚曾经历两次重要的人生选择。

第一次是在毕业时。“学校举办择业招聘会，同学们都挑花了眼。全班有32人，一半出国，其余大多集中在北京、上海、深圳等经济发达地区。”他说，“可对我来说该怎么选择呢？”作为一名少数民族大学生，他从小就经历了少数民族地区的贫困生活。因此，有一天家乡能富裕起来的愿望也早早地植根于他的心底。

“国家培养一个少数民族大学生不容易，家乡更需要人才，在那里也更能发挥自己的才能。”怀着对家乡的如此深情，他从北京回到了海南。

## 做为百姓办实事的清华人

### ——记土木系86级校友陈国诚

○ 学生记者 王涛

8年后的1999年，32岁的陈国诚出任海口市南方建筑设计院院长。他说：“正由于边远地区基层单位人才稀缺，才给了我很大的发展空间。”

时间的长轴来到了2006年这个坐标，另一场选择的考验悄然来临：海南省委组织部门选调陈国诚到五指山市去工作。“当时海南省委为加强基层建设，选调一批有专业技术特长的干部到基层去挂职。”他回忆道。

五指山市是黎族少数民族聚居的地方，也是国家级贫困市。就物质待遇来说，与设计院有着很大的差距，这成为了陈国诚作出选择前一个不可回避的现实问题。此时，回想起当年毕业时回海南工作的初衷，陈国诚欣然接受了组织的安排，挂职五指山市副市长。

令陈国诚没有想到的是，这一调动却引起周围人的议论纷纷。设计院的很多同事们得知这一消息时，都很不理解，有人说：“设计院的薪水高，院长干得好好的，到穷山沟里干什么”，“要钱没钱，要事业没事业”，陈国诚迈出了这一步，未来却还有着无尽的考验与挑战。

### 市长，实际上更像是村长

来到五指山市的陈国诚分管城市建设与规划、国土资源、房地产管理及城市交通等方面的工作。他也成了整天与黎家百姓打交道的“山里人”。他坚持认为，饱含激情地为百姓做事，也是一种成就。

“我的手机号很多老百姓都知道，我接触的人既有上市公司的老总，也有蹬三轮车的困难户，到我办公室办事的，有穿西装的，也有穿拖鞋的。”面对众多关系百姓生活的热点难点和历史遗留问题，有时真是剪不断，理还乱。陈国诚笑道：“说我是市长，实际上更象是个村长。”

一次，陈国诚用三个月的时间帮助一位残疾人拆迁户解决了应得的补偿问题。这位拆迁户并不认识陈国诚，他甚至不相信多年的老问题竟然几个月内就得到了解决，此后逢人便说及此事，不知如何表达自己的感激之情。“为基层百姓办实事，同样也能得到社会的赞赏，百姓的认可，同样也会有成就感和幸福感。”陈国诚总结道。

2007年，根据需要陈国诚正式出任五指山市副市长，基层政府工作给予他最深的体会是：在服务人民群众的实践中，可以更好地实现人生的价值。他说：“事实表明，越是条件艰苦的基层，越需要人才，我们的所学也越能派上用场。”

谈到对清华学子的寄望时，陈国诚说：“清华需要出院士，需要出科学家、企业家，但同样也需要这样一批在基层努力开拓、为社会创造财富、为百姓办实事的普通清华人。”他认为作为清华人追求的远不只是个人生活得好，更应该到最需要的地方去锻炼成长，展现才华，这才是人生最大的快乐。■